KYTOVCI
Ukol: (4. pracovni sesit)
ZméF délku kytovcl a zapi$

délka v
metrech:

druh:

Soudasti sady o kytovcich jsou tabulky, kde déti najdou v poméru velikosti obrdzky kytovci se
spravnou mirou, rychlost pohybu, hloubku a délku ponoru; knizka s texty a obrazky — v té se
uéi vyhleddvat odpovédi na otdzky v pracovnim sesité a hlavné — pomdcka k méreni. Pravé
kvdli této pomicce se Kytovci stali hitem lofiského podzimu u déti v 1. a 2. tfidé.

Pomdcka k méfeni:
o ke kazdému kytovci nalezi desti¢ka z umélé hmoty, nejmensi je na delfina, asi 10 x 5
cm, s vétsi délkou kytovcl se desticky zvétsuji, na plejtvéka je asi 30 x 15 cm
e na desticce je nalepeny obrazek kytovce a cedulka se jménem
o nejddleZitéjsi je sridrka, kterd ma tolik metrd, kolik je kytovec ve skuteénosti dlouhy a
je na desti¢ce namotana

Déti si v klidu rozmotavaji postupné sridrky, kaZzdou zméFfi pdsmem a délku kytovce si zapisi do
pracovniho sesitu. A to je nejvic bavi a je UZasné, Ze opravdu tim mérenim ziskaji pfedstavu o
rozdilu2 m-5m - 10 m - 26 m...... a nau&i se pracovat s pdsmem a viibec méFit.

Uvadime ukoly z pracovniho sesit o kytovcich, do kterého jsme doplnili spravné odpovédi.



ANARNAK 9
BELUHA 5
DELFIN 2

KEPORKAK 15
KOSATKA 7
KULOHLAVEC 6
NARVAL 8
PLEJTVAK 26
PLEJTVAKOVEC 15
SVINUCHA 2,20
VELRYBA 17
VORVAN 20




Ukol:
Serad kytovce podle velikosti

délka v. druh:
metrech:
NEJVETSI:
26 )
PLEJTVAK
20 VORVAN
17 VELRYBA
15 PLEJTVAKOVEC
15 KEPORKAK
9 ANARNAK
8 NARVAL
7 KOSATKA
6 KULOHLAVEC
5 BELUHA
2,20 SVINUCHA
NEJMENSI:
2 r
DELFIN




Ukol:
Najdi v tabulce a napis

> tfi kytovce, kteri dokazi plout nejrychleji:

plejtvak mysok
plejtvak sejval
kosatka drava

> kytovce, ktery se potopi nejhloubé;ji:

vorvan

> ktery kytovec vydrzi nejdéle pod vodou:

vorvan




Ukol dom :

> vyzkousej, jak dlouho vydrzi$ pod vodou ty
a zapis Cas:

> napiS, které véci maji aerodynamicky tvar:

automobil, letadlo, trup lodi, Zehlicka, cyklisticka
prilba....

vSe, co potfebujeme,
aby se lehce a rychle
pohybovalo vpred




Dalsi otazky :
(odpovédi hledej pfemyslenim,
v textu Kytovci, v knihach...)

Vesel by se plejtvak obrovsky do plaveckého bazénu?

Pokud ma bazén delsi stranu

25 metrt, vesel by se jen

s ohnutym ocasem.
Ktery zndmy kytovec ma velikost asi jako dospély clovek?

delfin
Velryby maji stejnou teplotu téla jako ¢lovék. Kolik je to °C ?

asi 36 - 37 °C

Pro¢ se kytovci vynoruji nad hladinu?

aby se nadechli

Kteri kytovci ,zpivaji*?

keporkaci

Jak se jmenuje systém, ktery slouzi kytovclim k orientaci, navigaci a zaméreni pfi lovu?
echolokacni systém, sonar

Podle které ryby vznikl ve stfedovéku pribéh o jednorozci?

podle narvala

Kde ma delfin usi?

jsou to dirky mezi o¢ima

V zajeti Zije kosatka asi 13 let. V ocednu ale a? 7 a pll-krat déle. Kolik let se mize doZit na
svobodé?

asi 97 let
Co je hydrodynamicky tvar a maji ho kytovci?
Je to tvar, ktery klade nejmensi odpor proti vodé pfi pohybu vpfred.

Kytovci maji hydrodynamicky tvar, aby se mohli lehce pohybovat ve vodeé.

Jak se projevuje, Ze velryby jsou spolecenska zvirata?
Celé rodiny se drzi pohromadé. Ve skupinach si navzajem pomahaji.

Samice spolupracuji a pomahaji si pfi péc¢i o mladata.



Ochranuji zranéného kytovce. Nechtéji ho opustit, ani kdyz uvizne na mélciné.

Spolupracuji i jako smecka pfi lovu kofisti

Co zpUsobuje Ubytek a ohrozeni kytovct?

Firmy na zpracovani ryb a rybarské lodi lovi a zabijeji kytovce pro maso.

Velmi jim $kodi také znecisténi mofi a oceand.



Matematicky ukol:

(Mdze$ pouzit matematické pomucky ,tisicovy fetéz" nebo ,barevného

sCitaciho hada“.)

1. Spocitej, kolik metr( stuzky bylo celkem potieba ke kartdm s kytovci.

Redeni:
Sedist délku stuzek u véech kytovcl:

9+5+2+15+7+6+8+26+ 15+ 17 + 20 + 2,20 = 132 metrl 20
centimetry

Bylo potieba celkem 312 metrd a 20 centimetrl stuzky.

2. V obchodé je v jednom bali¢ku 25 metrl stuzky. Kolik bali¢kd stuzky se muselo
koupit?

Reseni:

Rozdé&lit 132 metrl na &asti po 25ti metrech. Dostaneme 5 &asti po 25ti metrech a
Sesta Cast bude kratsi:

132 : 25 = 6 celych bali¢kd

Muselo se koupit 6 bali¢kd stuzky.

3. Spocitej, kolik se celkem zaplatilo za stuzky, kdyz jeden metr stuzky stoji 4,- K¢.
Reseni: )
Kupujeme 6 balicku po 25ti metrech:
6 x 25 = 150 metrd stuzky
150 metrt po 4,-K¢&:
150 x 4 = 600,-K¢
nebo:
1 bali¢ek méa 25 metrQ stuzky po 4,-K&:
25 x 4 =100,-K¢
potiebujeme 6 bali¢kt po 100,-K¢:
6 x 100 = 600,-K¢

Za stuzky se celkem zaplatilo 600,-K¢.

4. V obchodé se platilo tisicovou bankovkou (1 000,-K¢). Kolik penéz prodavacka
vratila?

Reseni:
1000 - 600 = 400,-K¢ Prodavacka vratila 400,- K¢.



Ukol: Doplii chybéjici y/y nebo i/i v textu:

PredchGdc_~  k___tovcG kd__si Z linasou$ . Proto i n__ni v mor___
jako savc___ d__ chaji vzduch a sva mladata koj__ matefsk___m mlékem.

23 chn k__ tovc jsou teplokrevn____ savc__ .

Kost__ covit_  maji Uuct___hodné rozmér____ a Z__ vi se druh___ planktonu.
Ozuben___ jsou delfin___, svifluch___, kosatk__ , kulohlavc____ a pod___ vni

narvalové. Ch___ taj r__by a ostatn morské 7__ voC__ ch




